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Progres în cele rele.
(a) Suntem deprinşi a da aten

ţiune mare enunciaţiunilor, pe cari 
le fac suveranii la întâlnirile lor, po- 
liticianii în parlamente, diplomaţii 
la congrese şi deputaţii la întrunirile 
electorale.

Publicăm aceste enunciatiunî, le 
comentăm, le interpretăm şi tragem  
conclusiuni din ele.

Şi totuşi unele din ele şi-au per- 
dut importanţa în momentul când 
au fost rostite. Fiind-că cuvintele po- 
liticianilor şi ale diplomaţilor de mul- 
te*ori se rostesc nu pentru a spune 
ceva, ci pentru a ascunde prin ele 
adevărata intenţiune a vorbitorului.

Sé ne íntórcem însă pentru uu 
moment privirile de la rubrica f ia 
relor, unde se face darea de séma 
despre desbaterile adesea atât de 
sterpe parlamentare şi sé vedem ce 
scrie cjiarul cutare la rubrica tribu
nalelor. Aici se desbat crimele, aici 
se desveluesce viţiul şi perversitatea 
omenésca, aici se vede adesea ino
cenţa prigonită şi se aduce la cu 
noscinţa lumei vărsarea sângelui ne
vinovat, fărădelegile făptuite în efer
vescenţa patimelor: uraneîmblâncjită 
invidia şi alte răutăţi omenescî. Şi 
în fine aici se dă sentinţa, prin care 

pedepsesce cel culpabil.
Sunt fórte instructive desbate

rile acestea de pe la forurile jude
cătoresc! şi nu odată avurăm oca- 
siune a contempla în motivele des
făşurate aici şi cari au determinat 
cutare crimă, avurăm ocasiune, rjicem, 
a vedé semnele timpului în care dat 
ne este sé trăim, şi a face astfel 
diagnosa bólelor, de care sufere so
cietatea omenăscă.

Sunt şi acestea cel puţin tot aşa 
de importante ca şi discursurile par
lamentare, în cari politicianii jon- 
glézá cu vorbele, spre a induce în 
erőre massele alegătorilor.

Sunt vr’o cjece file, de când 
tribunalul corecţional din Budapesta 
a judecat procesul intentat unui vi
zitiu de la poştă, care într’un mo
ment nepăzit efracţionase cariola 
poştei şi şterpelise d’acolo suma de 
100.000 corone.

De când cu şc0la lui Lombroso 
despre criminalii cu inclinaţiunî ata- 
vistice, mulţi dintre jurişti obicinuiau 
a invoca iresponsabilitatea inculpa
ţilor, sub pretext că au operat sub 
impulsul invincibil al functiunei me- 
chanice din circumvoluţiunile cree- 
rului.

Vizitiul din chestiune nu s’ar 
puté fice , că ar puté fi clasificat în 
categoria iresponsabililor. Om nor
mal, în totă firea, dér înfluinţat de 
lectură perversă, el singur mărturi- 
sesce, că a furat banii, cu scop de 
a-şi crea o s0rtă mai uş<5ră, pentru 
că aşa a cetit el în Darwin, Kant şi 
M o w  şi «şa a aucjit de la nisce 
oratori socialişti, că sortea munci
torului şi a omului sărac trebue sé 
se amelioreze.

Ne place sé cităm exemplele 
din străinătate, unde păzitorii de 
vite, se cjice, că umblă pe câmp

într’o mâna cu băţul de păstor, ér 
în cealaltă cu un jurnal şi ne de
lectăm în privirea tabloului, ce ne 
surîde şi nouă în viitor, când înmul- 
ţindu se şcolele şi progresând cul
tura, ciobanii şi porcarii noştri se 
vor îndeletnici şi ei pe lângă nobila 
meserie a păstoritului şi cu lectura 
de jurnale şi cărţi.

Dér ce folos ne va aduce „pro
gresul culturei“, décá acésta cultură 
va deschide semidocţilor, — cari nu 
sciu reduce la justa valóre impor
tanţa cuvântului tipărit — tóté per
versităţile unei lecturi otrávicióse?

Frumos este progresul, şi cul
tura este fórte utilă, dér şi ele au, 
ca orî'Ce lucru în lume, partea ţu- 
minosă şi umbrosă. învăţătura este
o sabie cu doué tăişuri. — Décá 
este învăţătură bună şi morală, stră
baţi cu ea prin întunerec şi îţi 
creezi o mulţumire sufletescă şi fe
ricire, décá învăţătura este rea, te 
rănescî pe tine însuţi cu ea.

Să progresăm, se ne cultivăm 
şi noi, dér se căutăm a propaga 
principiile morale prin cărţi folosi- 
tóre şi a contrabalansa ast-fel efec
tul lecturei pernicióse.

A început şi printre Români a 
se face propagandă în sensul „ame
liorării sorţii muncitorilor“ prin 
ori ce mijlóce. Lectura perniciosă a 
început a-se introduce în popor prin 
mai multe canaluri de-odată.

Şi décá tendinţele acestea nu 
se pot stîrpi, ne gândim cel puţin 
la contrabalansarea lor?

„E ven im entu lepocal“. Diarele ma
ghiare, carî nu suflă într’o trîmbiţă cu 
obstrucţioniştii, sunt grozav de încântate 
de discursul contelui Albert Apponyi. 
„Budapesti Hírlap“ scrie între altele:

„Ideile lui Apponyi, aspiraţiunile lui 
naţionale în cestiunea armatei au cucerit 
cu desăvârşire pe partidul liberal şi prin 
acésta partidul şî-a însuşit programul mi
litar al lui Apponyi. Acesta este eveni
mentul epocal al <jilei. Victoria acesta nu 
este numai a lui Apponyi, ci şi a causei 
naţionale... Rar s’a mai întâmplat, ca ci
neva sé vestéscá de pe banca guverna
mentală şi între apîausele majorităţii prin
cipiile şi ideile sale de reformă de pe 
timpul când făcea oposiţie. Numai Kos
suth la 1848 şi Deak la 1867 au avut un 
rol atât de mare. După vorbirea lui Ap
ponyi nu mai e posibil a elimina aspira
ţiunile naţionale din şirul acelor reforme, 
carî trebue să segăsescăîn programul fie
cărui guvern şi al orî-cărei majorităţi, aspi- 
raţiunî, carî deşi gradat, totuşi în cadrul 
posibilităţii, negreşit trebue sé se reali- 
seze“....

„Egyetértés“ scrie : „Parlamentul ma
ghiar, prin votare nominală, trebue se 
priméscá un proiect de resoluţiune, care 
sé îndrumeze guvernul a face sé se va- 
liditeze în proiectul militar definitiv pos
tulatele lui Apponyi. Postulatele sé se 
înşire taxativ şi clar. Intaiű ceea-ce a dis 
Apponyi adl: limba maghiară în serviciul 
şi comanda trupelor din Ungaria; apoi 
emblemele maghiare, permutarea ofiţeri
lor ungari şi postulatul, ca limba oficidsă 
a nouei proceduri militare, sé fie limba

maghiară. Nimeni dintre membrii camerei 
nu se mai póte isola în faţa acestor ‘pos
tulate. Nicî partidul guvernamental, nicî 
guiernul, nicî regele, a căruia voinţă — 
chiţsSr cum a accentuat Apponyi — este 
una cu voinţa naţiunei“...

Celelalte (Jiare îşî esprimă dorinţa, 
ca sé se audă după tóté acestea glasul 
lui Khuen-Hedervary. Ce va răspunde el, 
ce va puté să răspundă, după-ce Apponyi
i-a dat cea mai strălucită conduită, nu- 
mindu-1: „unul din cei mai meritoşî băr
baţi de stat maghiari“.

D espre d iscursul contelu i A p
ponyi, diarul „N. Fr. P r.“ scrie între al
tele urmátórele: „Este greu a pătrunde 
gândul acestui om, care este contradicţia 
întrupată şi care este tot aşa de tare în 
vorbă, pe cât este de şovăitor la fapte. 
Décá însă gândul lui este să-şî pună can
didatura la ministeriu, trebue se mărturi
sim, că momentul psichologic a fost bine 
ales. — Apponyi în partea cea mai mare 
a discursului séu a vrut să dovedâscă, că 
el şî-a rămas consecuent şi că lista pos
tulatelor sale naţionale este şi acuma 
aceeaşi, care a fost de la început. Prin 
acésta a măgulit obstrucţiunea, tot aşa 
precum a sprijinit’o ca preşedinte, când a 
primit numérósele deputaţiunî. Prin dis
cursul său, Apponyi s’a presentat singur, 
ca pmul, care este chemat a fi interme- 
diatorul între cordnă şi naţiune. Este pro
babil aşa-der, că se va face o încercare 
şi cu Apponyi. încurcătura este ■ aşa de 
mare şi adevăraţii bărbaţi de stat au de
venit atât de rari în Ungaria, în cât nu 
ne-am mira văzând şi acéstá nouă încer
care“.

Rusia m obilisézá. Diarul „Stan
dard“ din Londra află din Moscva, că 
Rusia ar mobilisa 128,000 de ómeni în 
scop, ca la cas de nevoie, se aibă trupe 
gata de plecare.

„Agenţia Reuteura află din Peters
burg, că 11 torpilóre vor fi trimise se în- 
tărâscă escadra rusă din oceanul Pacific.

Rusia a ajuns în marî neînţelegeri 
cu Japonia, — şi de aci să esplică măsu
rile militare, ce le ia.

Din dieta ungară.
— Discurul contelui Apponyi. —

Contele Albert Apponyi, presidentul 
camerei deputaţilor, a coborît alaltăieri, 
Miercuri, tribuna presidială, ca sS-şî ros- 
tâseă cuvântul asupra situaţiunei, discurs 
despre care se vorbise încă mai înainte. 
Camera întrând în ordinea de <Ji (desba- 
terea programului ministrului presidént) 
cel dintáiű ia cuvântul

Contele Alb. A pponyi, care tocmai 
la început dise, că regretă a nu fi vorbit 
mai înainte. Simţind înse, că a sosit mo
mentul de a-şî spune şi el cuvântul, declară 
înainte de tóté, că sprijinesce pe Khuen- 
Hedervary şi are încredere faţă cu el, de 
órece a declarat, că va continua politica 
predecesorului seu. încarcă cu laude pe 
Khuen-Hedervary, care ca Ban al Croa
ţiei a fost un anteluptător viguros al in
tereselor maghiare, ér ranele ce le-a pri
mit în Croaţia, le-a primit ca representan- 
tul ideii de stat maghiar.

înainte de a întră in mediaş res, 
Apponyi protestézá contra învinuirilor, că 
s’ar fi abătut de la direcţia naţională că

reia i-a servit de âni îndelungaţi si că 
ar fi fost infidel faţă cu nisuinţele na
ţionale.

Trece apoi Ia cestiunea reformei mi
litare. Când s’au presentat dietei proiec
tele militare, nJa putut să nu recimt5soâ,e& 
până la óre care măsură ele sunt motivate. 
Se cerea o nouă sarcină de 7 milidne co
rone. Dâcă am primit odată cifra acésta, 
trebuia să mă îngrijesc, ca ţării să i-se 
dea în schimb o contravalőre naţională. 
Szentiványi a desfăşurat ceea ce aşteptăm 
şi cerem noi. Decă vr’una din acele pre- 
tensiunî nu s’ar primi cu ocasia nouei 
leg! militare, n'aşî mai sprijini guvernul 
şi în caşul acesta nu numai că aşi lua 
posiţie contra noului proiect militar, ci 
voiű reveni asupra întregei cestiunî, 
convins fiind, că cu modalitatea ce ne
am ales’o, n’o să ajungem scopul. Pe 
lângă astfel de condiţiunî am declarat 
guvernului de atunci, că-1 voiü sprijini.

Trebue să-mi esprim recunoseinţa 
faţă de ministrul de honvedî, că în multe 
puncte s’a arătat aplecat a satisface pos
tulatele naţionale. Nu pot însă să fiu mul
ţumit d. e. cu sistemul încet al transfe
rării ofiţerilor din Ungaria în regimentele 
de aici. Décá vom progresa în privinţa 
acésta în tempo-ul de până acum, atunci 
mulţi ani nu se va alege nimic diri vali- 
ditarea autografului regesc de la 68. Dér 
chiar de s’ar face acésta, nu s’a făcut 
destul, căci urmarea firescă a lucrurilor e, 
ca trupele din Ungaria sé fie provédute nu
mai cu ofiţeri ungari.

In ce privesce procedura penală mi
litară, AppoRyi cere, ca aicî se se validi- 
teze drepturile limbei maghiare, căcî' nu-şf 
póte închipui un organism judecătoresc şi 
pertractări judecătoresc! publice în Un
garia, cari s’ar face, obligător, în limba ger
mană.

Pretensiunî noué, afară de cele fixate 
şi circumscrise în memorandul seu, Apponyi 
nu ridică în stadiul actual, nicî nu pune 
la ordinea dilei imediata resolvire a aces
tei cestiunî. Declară, că este unul dintre 
aceia, carî nu vréu sé fie atinsă acea dis- 
posiţiune referitóre la limba de serviciü a 
armatei, pe care a luat’o Maj. Sa în sfera 
sa de putere; a procedat cu îndreptăţire, 
de óre-ce ceilalţi factori ai legislaţiunei 
n’au usat de dreptul lor. Aparţin acelora, 
repetă Apponyi, cari nu vréu să fie atinsă 
acéstá cestiune, ci vor să o lase în stadiul 
ei actual. Principiul este, că în tóté insti
tuţiile statului maghiar, trebue să se vali- 
diteze limba statului.

Că unde vrem noi ca din oportuni
tate şi din sila împrejurărilor, să punem 
bariere acestui principiu, acésta are s’o 
hotărâscă naţiunea împreună cu regele.

Părerii mele se opune acea teorie de 
drept public, după care e o ilegalitate men
ţinerea limbei de serviciu germane în ar
mată. Ceea- ce a făcut corona, a făcut’o 
pe lângă contrasemnarea, în timp de de
cenii întregi, a tuturor guvernelor constitu
ţionale şi pe lângă aprobarea majorităţii 
constituţionale. (Mişcare în stânga. Barabas: 
Totdéuna majoritatea a fost pecătosă). Crea
torii legii din 67 ori n’au sciut înţelesul 
legii croite de ei, orî conscient s’au împăcat 
cu permanenta violare a legii. In păcatul 
acesta sunt însă părtaşi şi bărbaţii, carî 
au şedut pe băncile guvernului. N’au în
ţeles acea lege nu numai partidele carî 
stau pe basa de la 67, ci şi partidul inde- 
pendist.

Ugrón: Tot-déuna ara pretins.
A p p o n y i: Aţi pretins, dér nu to t

déuna în acelaşi mod şi pe aceeaşi basă, 
pe care trebue să se pretindă încetarea 
violării legii. După astfel de antecedenţe 
nu se póte privi ca admisibilă destrăma
rea situaţiunei parlamentare. Prima încer
care prin ultimat nu pot s’o găsesc îndrep
tăţită.

Nu urmézá înse, ca sé nu cerem va- 
liditarea limbei maghiare, vréu numai să 
dic, că în antecedenţe nu se găsesce nicî
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o basă pentru a pretinde acésta prin apli
carea mijlócelor estreme.

Da, toţi membrii partidului liberal 
pretindem şi dorim, ca sé se validiteze în 
armata comună maghiarismul şi concep- 
ţiunea armatei maghiare, şi eu consider 
validitarea limbei maghiare ca limbă de 
serviciu şi de comandă la trupe drept un 
postulat, care mai curénd séu mai târdiu 
se va realisa.

Barabas: Aşa ar trebui sé vorbéscá 
d-1 ministru president. — Hollo: Poftiţi şi 
fixaţi terrainul.

Apponyi: Die acésta, pentru-că ,văd 
în ea un mijloc de consolidare a naţiu- 
nei maghiare, care este şi un interes al di
nastiei.

Ou tóté acestea, eu nu pretind acum 
validitarea acestui principiu. Seriosă i j u  

póte sé fie, decât acea pretensiune con
cretă, care nu involvă în sine pericole 
mari. Sunt însă convins, că îndată-ce se 
va fi format în direcţia acésta o voinţă 
naţională comună, regele constituţional nu-i 
va pune pieded . . .

*

In partea a doua a discursului séu 
contele Apponyi s’a ocupat cu obstrucţiu- 
nea. El condamnă obstrucţiunea, care îm
piedecă dieta de a aduce hotărîrî. Camera 
actuală a eşit din alegeri mai mult séu 
mai puţin curate. Unii <jlic, că o eventuală 
disolvare a camerei nu le impune, căci 
orî ce fel de alegeri s’ar face, ele s’ar în- 
tîmpla pe basa unui cens nedrept. La asta 
observă Apponyi, că toţî sunt de părere, 
ca sistemul electoral să se reformeze şi 
că ar trebui să mergem înainte în privinţa 
acésta pe calea începută la 1848 şi sé 
aducem în parlament straturi tot mai largi. 
A nega însă îndreptăţirea parlamentului, 
care s’a format pe basa censului actual 
şi a-i nega îndreptăţirea de a hotări în 
numele naţiunei, este periculos, căci ori 
ce fel de reformă s’ar face, sunt sigur, că 
se vor afla totuşi 30 -  40 omeni în dietă, 
cari vor (Jice, că asta e nedrept, séu ne
corect.

„Şi am ajunge acolo — <Jise Ap
ponyi — se usăm de argumentul, cu care 
partidul naţional român a atacat legalita- 
tatea uniunei Ardealului“.

Obstrucţiunea are urmări grave. Nu 
vedeţi, că de când s’a împiedecat activi
tatea parlamentului maghiar, toţî duşmanii 
interni şi esterni ai Ungariei au păşit în 
acţiune mai puternică? Nu vedeţi, că toţi 
se mişcă, şi de când dăinuesce obstrucţia, 
de când viâţa publică a Ungariei s’a slă
bit, ordinea pretutindeni în ţâră e stricată, 
în Croaţia, ca şi în ţinuturile locuite de 
naţionalităţi? Nu vedeţi, că prestigiul Un
gariei s’a slăbit şi a că^ut atât în faţa 
celuilalt stat al monarchiei, cât şi în faţa 
întregei opiniuni publice europene?

Trebue să cumpănim, că în cas de 
victorie, vor puté fi recompensate jertfele 
ce le-am adus pentru ea? Limba maghiară 
face atâta, <jlic şi eu. Dér nu de acésta este 
vorba acum, ci de aceea, ca dreptul lim
bei maghiare să se validiteze acum, orî să 
mai aşteptăm ou lupta câte-va luni?

Ugron: Nu dăm nimic pe promisiuni. 
Cerem lege.

Apponyi: N’aţi puté continua lupta 
în împrejurări mai favorabile, după-ce ne 
vom fi îngrijit de trebuinţele cele mai ar
dente ?

Yorbesce apoi de compromisul din
tre Hedervary şi Francisc Kossuth, şi dice, 
că nici-odată n’a fost din partea parlamen
tului şi a guvernului o înclinare mai mare 
pentru validitarea drepturilor naţionale, ca 
acum. Nu înzadar am aşteptat 35 de ani 
secerişul. Problema cea mare e, ca prin 
încredere reciprocă sé fim una înreclama- 
rea drepturilor naţionale. Cel ce se teme 
de absolutism, este un laş, dér cel ce îşi 
teme viitorul naţiunei de vifore nefolosi
tor®, esercită înţelepciunea, pe care a-o 
esercita nu numai că nu e păcat, ci e o 
datorie patriotică.

Mórtea papei Leo XIII.
In timpul interregnului, fantasia are 

teren liber, făcând fel de fel de combi- 
naţiunî asupra urmaşului lui Leo XIII şi 
asupra politicei Iui. Cine va eşi din urna 
sacrului colegiu? Un papă conciliant séu 
unul militant? Din ce în ce să lămuresce 
însă mai bine opiniunea publică şi părerea 
generală este acum, că urmaşul lui Leo 
XIII nu va puté să devină inconsecuent 
politicei tradiţionale a celor doi înaintaşi 
ai săi faţă cu Quirinalul, se speră însă 
totuşi, că în două puncte se va face 
o schimbare, decă alesul va fi mai puţin 
intransigent. Anume se crede, că captivi
tatea vaticană, observată cu rigóre de

Piu IX timp de 8 an! şi de Leo XIII 
timp de 25 ani, va fi atenuată întru atâta, 
că viitorul papă va eşi din Vatican şi, 
fără să calce pe străzile Romei.’va merge 
pentru timpul de vară în vila papală din 
Castelgandolfo, care este situată • în apro
piaţii munţi Albani, fiind declarată de 
legea de garanţă exteritorială, ca şi Va
ticanul. Părerea acesta o susţin mai ales 
aceia, cari afirmă, că un papă, care de 
esemplu ar avă o sănătate mai şubredă, 
decât cei doi antecesori ai săi, ar fi ne
cesitat să schimbe aerul mai ales, că tem
peratura în timpul verei este apr<5pe in
suportabilă în Roma.

Al doilea punct, care unii speră, 
că se va modifica, este resistenţa, ce s’a 
opus întotdeuna încercărilor făcute de 
suverani catolici, de a visita Quirinalul şi 
tot-odată şi Vaticanul. Din causa acestei 
resistenţe, Monarchul austro-ungar nîci 
pănă în diua de a<jli n’a întors visita re
gelui Italiei, er visitei lui Loubet i-se pun 
de asemenea multe piedeci. Din contră 
suveranii acatolicî, ca regele Angliei, îm
păratul Germeniei, cu dre-cari formalităţi, 
ce e drept, cerute de Vatican, au putut 
visita pe papa, lucru care se va întâmpla 
şi cu ocasiunea apropiatei visite a Ţa
rului.

Am ănunte.
Autopsia, ce s’a făcut cadavrului 

papei, a dovedit, că diagnosa medicilor a 
fost corectă, ceea-ce este o mare satis
facţie pentru Lapponi, care a fost obiectul 
unor agresiuni nedemne în presa italiană, 
pe motiv, că n’ar fi făcut bine diagnosa.

Vaticanul este păzit fdrte riguros. 
Garda elveţiană a refusat intrarea chiar 
şi profesorului Mazzoni.

In cosciugul în care a fost aşedat 
corpul, s’au pus câte un esemplar din me
daliile bătute în timpul pontificatului lui 
Leo XIII, în total 26 medalii de aur, 26 
de argint şi 26 de bronz.

Testam entul.
Leo XIII a lăsat disposiţia, că t6tă 

averea sa şi t<5te obiectele preţidse, ijchi’ar 
şi acelea, cari i-au fost dăruite lui per
sonal, să rămână bisericei, deorece rudelor 
sale li-a dat, ce li-s’a cuvenit, fiind încă 
în vieţă.

Inelu l pescarului.
Acest inel este un sigil, care repre- 

sentă pe sf. Petru în barca de pescuitor, 
pdrtă gravată în jurul bărcii inscripţia 
papei. Pie-oare papă pdrtă numai imitaţia 
originalului, care este păzit de măestrul de 
cameră. întrebuinţarea acestui inel la si
gilarea brevelor, dateză din secolul XIII. 
La sfîrşitul brevelor sigilate cu acest inel 
se scrie de obiceiti cuvintele: nsub annulo 
piscatorisu.

SOIRILE DILE1.
— 11 Iulie t .

Manevre de probă cu nonele tn- 
nuri. Diarele din Lemberg anunţă, că f i 
lele acestea se vor face la Neustadt ma
nevre de probă cu nouele tunuri obu
ziere. Pentru acest scop s’a construit o 
fortárét.á cu suma de 60.000 coróne,„ca 
să se încerce efectul nouelor obuze. La 
aceste manevre vor lua parte ministrul 
comun de résboiű, mareşalul Pittreich, şe
ful marelui stat-major mareşalul Beck, 18 
generali, 80 ofiţeri de stat-major şi un re
giment de artilerie.

Reuniunea maghiară de cântări 
din Bucucuresci, numită „Magyar Da- 
lărdau va întreprinde pe la începutul lui 
August un turneu în Transilvania, oprin- 
du-se în diferitele oraşe câte 1—8 <̂ ile. 
Reuniunea va da concerte în Braşov, Si- 
ghişdra, Aiud, T.-Mureşului, C. Sereda, 
Tuşnad, S. S. Georgiu. Borsec, K.-Vásár- 
hely şi Élőpatak. Ungurii din Bucurescî 
vor depune cununi pe monumentul lui 
Petőfi la Sighişora, pe al honve4ilor din 
Ferihaz, pe al lui Kossuth şi Bem în T.-Mu
reşului. Precum se vede de aici, turneul 
reuniunei va avé şi colorit politic.

Gora ic împuşcat. Dumitru Bradu, 
gornic (păzitor silvic) din Maramureş a 
fost împuşcat în timpul serviciului de că- 
tră nisce necunoscuţi.

Rém as bun de la Lugoşiu. In şe
dinţa de Joi a representanţei oraşului Lu- 
goşiă episcopul Dr. Demetriu Radu şi-a 
luat adio de la oraş „prin o vorbire bine 
simţită“ — cum spune „Drapelul". In nu
mele oraşului i-a răspuns primăriul Har- 
şovszky.

Principesa Maria a României fiind 
în ajun de a nasce, d-1 Dr. Cantacuzino 
a fost chemat la castelul Pelişor din 
Sinaia.

O baie  cu insultă. Scriitorul Andreiu 
Varga din Şepreuş a fost luat pe sus cu 
ocasiunea tulburărilor socialiste din Şe
preuş de cătră 10 femei şi a fost băgat 
în părău cu haine cu tot. Apa îi ajungea 
lui Varga pănă la gât, ér femeile îl pă- 
ziau pe ţărm, ca sé nu iésá din apă pănă 
nu se va răcori bine. Scriitorul a dat în 
judecată pe femei, ér judecătoria le-a con
damnat pentru insultă la câte 30 corone 
amendă. Varga a apelat la tribunalul din 
Arad şi senatul de apel a găsit, că faptul 
celor 10 femei se póte cualifica de „res- 
trîngerea libertăţii personale“ şi tribuna
lul a pornit cercetare în acest sens con
tra femeilor.

Autorităţile turcesc! au confiscat, 
în Maiü şi Iunie, în diferitele ţinuturi din 
Macedonia: 1.7B0 pusei de diferitele mo
dele, 227 revolvere, 34.936 cartuşe, 391 
kilograme de dinamită şi 195 bombe.

Funcţionar consular— defraudant.
Wilhelm Schmidt, funcţionar la consula
tul austro-ungar din Bucurescî a defrau- 
dat 80.000 lei, lăsăraântul rămas ca moş
tenire de la un croitor cu numele Fischer, 
supus austriac. Schmidt a fugit cu banii, 
poliţia însă l’a prins în Silistria. Banii erau 
aprdpe toţî la densul.

Nemulţumirea Burilor cu actuala 
hegemonie englesă, e mare. După scifi 
din Africa-de-Sud, sunt temeri de-o re
voluţie.

Comitetele bulgăresc! pregătesc o 
nouă lovitură în Macedonia la sfîrşitul 
lunei Iulie. Din causa acesta Turcia nu 
m icşo^ză trupele sale din acea provincie.

Erupţiunea Vezuvului. Din Neapole 
vine scirea, că a început o mare erup- 
ţiune a vulcanului Vezuv. Un curent 
larg de lavă se índréptá spre vechiul 
oraş Pompei.

La băile din Élőpatak au sosit 
pănă acuma 195 ospeţî, ér cu turişti cu 
tot 759. In lista nr. 3, ce ni-se trimite la 
redacţie, vedem urmátórele nume româ
nesc!: Dumitru Marcu, 'paroch, Birchiş, 
Archip Munteanu, ieromonach, Hodoş- 
Bodrog, şi Pentea Patrichie, preot, Paloş.

Aparate da fotografie pentru diletanţi. Firma 
A. MOLL, liferantul curţii o. şi r. din Viena 
Tuchlauben Nr. 9 îşi recomandă amatorilor de 
fotografare, articolele sale necesare pentru a fo
tografa. La cerere trimite liste ilustrate conţi 
nénd preţurile. Deposite în Braşov la F. Jekelius, 
F. Kelemen, Victor Roth farmacişti. Teutsch ai 
Tartler, D. Eremias nepoţi

Scribii de la Arad. A voi se con
vingem lumea românâscă dela noi 
despre aceea, cum înţeleg scribii de 
la f6ia din Arad („Tribuna Popo
rului“) chiemarea lor Ziaristică, ar 
însemna se spargem o uşă deschisă, 
prin care orl-ce om cuminte vede 
murdăria şi netrebnicia, ce din punc
tul de privire etic şi naţional se 
comite Silnic în colonele acestei foi, 
lipsită de ori-ce pudore, (ca se vor
bim în limba ei) în contactul naţio
nal şi etic cu celelalte foi şi cu pu
blicul românesc.

Etă de ce veninul acestor scribi 
nu mai pote prinde, căci omenii 
noştri serioşi şi de caracter sciu 
cum stau cu foia din Arad şi cu

I conducerea ei.

Totuşi, fiind-că „Trib. Pop.“ a 
început sé reínoiéscá din chiar senin 
şi fără de nici un motiv obiectiv, 
numai din réutate, neavénd alte 
argumente serióse, o infamie vechie, 
prin aceea, că cu cuvinte íntunecóse 
vrea se facă pe cetitorii séi neinfor
maţi se crâdă, că „Gazeta“ ar scrie 
şi ar lucra, în afacerile diecesei 
aradane, preocupată de abonamen
tele grase anuale, ce le-ar fi primit 
mai de mult dela mănăstirea Hodoş- 
Bodrog; şi fiind că, deşi a fost so
mată de repeţite orî redacţia fóiei 
din Arad sé dea séma despre cele 
ce afirmă, ea a tăcut în privinţa a- 
césta consecvent: declarăm, că de 
acjî încolo administraţia fóiei nóstre 
va arăta ori şi cărui Român de 
cinste, care se va presenta în loca
lul ei, cupónele mandatelor prin care 
ni-se trimite abonamentul mănăstirei 
Bodrogului de mulţi ani, spre a se 
pute convinge despre adevér.

In colo ne reservăm a ne lua 
voia se adresăm şi noi la rendül 
nostru „Tribunei Poporului“ nisce 
întrebări, cari se lămurâscă odată 
definitiv, pe ce basă, per quam regulam 
şi de unde îşi ar0gă acâstă fóie drep
tul de a judeca şi moralisa pressa 
română din punctul de vedere etic 
şi naţional ?

De la „Asociaţiune“.
Comitetul central al „Asociaţiunii pen

tru literatura română şi cultura poporului 
român“, revenind în şedinţa ţinută Lunî,
7 Iulie n., asupra demisiunii ce i-o înain
tase încă în anul trecut primul secretar 
al „Asociaţiunii“, d-nul Dr. Diaconovich, a 
decis în merit, primind demisiunea cu fi
nea anului curent. Faptul va fi notificat 
adunării générale, spre a ordona publicarea 
de concurs pentru întregirea postului.

Suntem informaţi, că în cercurile com
petente se ventilézá ideea, de a nu se 
mai angaja pentru viitor, decât un singur 
secretar pe séma „Asociaţiunii“, care, décá 
se va ţinâ de angajamentul de a şî pune 
puterile numai în serviciul „Asociaţiunii'1, 
va puté pe uşor să provadă agendele pe 
cari astăzi le isprăvesc doi secretari, cu 
atât mai vârtos, că în actualul cancelist 
al „ Asociaţiunii“ (Romul Simu), secretarul 
va găsi o putere bună, un diligent tova
răş de muncă.

Şi pentru-ca informaţiunea să ne fie 
deplină, comunicăm şi aceea cetitorilor, 
că al doilea secretariu al „Asociaţiunii*, 
d-1 Dr. Beu, încă îşî va pune postul cu 
finea anului curent la disposiţia comitetu
lui central, fiind-că oeupaţiunea sa de me
dic nu*i mai permite să-şi rupă din timpul 
de muncă órele pe cari pănă acum le con
sacrase „Asociaţiunii“. („Tel. Rom.“)

Plan de acţiune
pentru înfiinţarea teatrului român.

(Fine.)

Cap IU.
1) In scopul de a se tot îmbogăţi 

repertoriul teatral cu piese coréspun^étóre 
trebuinţei de desvoltare a poporului ro
mânesc şi a clasei culte, piese adecă scrise 
în o limbă curată şi frumósá şi cualificate 
a da o sănăt0să hrană sufletéscá, — co
mitetul societăţii îşî va lua sarcina să ti- 
părâscă continuu piese teatrale, atât ori
ginale, cât şi traduceri şi localisărî din li
teraturile străine.

2 Preocupaţia de căpetenie în pri
vinţa acésta şî-o va concentra comitetul 
cu deosebire asupra pieselor originale ro- 
mânescî, cu subiecte luate din vieţa po
porului şi a clasei nóstre culte.

3) Şi pentru - ca societatea să pótá 
contribui direct la desvoltarea şi îndruma
rea literaturii dramatice române în o di
recţie bună, comitetul va decerne premii 
pentru cele mai bune piese teatrale ori
ginale.

4) Comitetul va îngriji, ca tóté pie
sele întrate la concurs să fie apreciate de 
comisiunl competente în materie de lite-
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raiură dramatică, fie constituite din mem
bri ai comitetului, fie din alţî bărbaţi li
teraţi.

Gap IV.
1) Lucrând cu ochii îndreptaţi spre 

ţinta, a cărei realisare ne zace atât de 
mult la inimă, trebue sé ne gândim şi la 
acel factor important, care va avé sé ali
menteze, la timpul său, instituţiunea tea
trului, tot înjectându-i duhul învietor ne
cesar şi energie învigurăt<5re, adecă să ne 
gândim şi la publicul românesc, în mijlo
cul căruia va avé să funcţioneze teatrul.

Activitatea desfăşurată pe basa prin
cipiilor arătate pănă aci, va revărsa sigur 
şi în direcţia acésta influinţă binefăcă- 
tóre.

Publicul va puté fi servit în trebu
inţele sale estetice, în un grad óre-care, 
şi prin ceea ce se va esecuta pe basa 
măsurilor atinse în cap II şi III. Spiritul 
timpului de-asemenea e de natură a des- 
volta, chiar şi de la sine, interesul şi pri
ceperea publicului cătră arta dramatică.

Dér societatea îşî va lua sarcina a 
jertfi şi în folosul desvoltării interesului, 
gustului şi priceperii cătră arta drama
tică.

2) Comitetul va încuragia şi ajutora 
tipărirea de studii, articole şi cărţi în car! 
se va tracta şi popularisa sciinţa esteticii 
-dramei, ori se vor aduna momente şi do
cumente din viéta artistică peste tot a 
poporului românesc din Ungaria, eventual 
va publica chiar şi o revistă teatrală.

3) Comitetul póte vota ajutóre, când 
societăţi or! reuniuni din patrie sunt avi- 
sate a învita artişti români din alte locuri 
în scopul de a ridica prin concursul aces
tora valórea artistică a producţiunii lor şi 
când acele societăţi orî reuniuni vor fi 
nevoite a reflecta la asemenea ajutdre 
pentru a le da ca onorariu artiştilor in
vitaţi.

4) Comitetul va îngriji, ca adunările 
generale ale societăţii să constituiâsoă în 
partea lor predomnitóre festivităţi de ca
racter intelectual, menite a răspândi bine
facerile culturii şi artei. Spre scopul acesta 
comitetul va lua măsuri, ca la tóté adu
nările generale să se cetâscă lucrări lite
rare din sfera dramei, dramaturgiei şi 
peste tot a esteticii şi să se arangeze 
serate artistice. Acâstă disposiţiune atrage 
altcum după sine şi datorinţa fruntaşilor 
clasei nóstre culte de a căuta, ca şedin
ţele adunărilor generale să fie cercetate 
de public număros, căci numai astfel si
linţele comitetului, în acăstă direcţiune, 
vor puté fi încununate ou resultatele 
dorite.

G) D isposiţie finală.
Având în vedere, că activitatea inau

gurată pe basa acestui plan de acţiune 
are  drept scop apropiat numai pregătirea 
terenului pentru organisarea unei trupe 
teatrale complete, şi avându-se apoi în ve
dere necesitatea de a se asigura pănă la 
realisarea scopului mai înalt, cel al înfi
inţării teatrului, un venit suficient al fon
dului pentru trebuinţele funcţionării tea
trului, — comitetul va puté cheltui în 
aceşti 10 anî numai cel mult l/4 din ve
nitul net al fondului.

După espirarea răstimpului de 10 ani, 
adunarea generală va lua alte disposiţii, 
conform cu esperimentele culese şi cu îm
prejurările de atunci.

Din şedinţa comitetului societăţii pentru 
«rearea unui fond de teatru român, ţinută în 
Braşov, în 8 (2i) Iunie 1908.

Virgil Oniţiu, Dr. losif Blaga,
y.-preşedinte secretar.

O carte nouă.
(Dr. Augastin Bun e u : „Discursuri. — Au- 

ionomia bisericâscă. — Diverse. Blaşiii 1903. Ti
pografia semiuariului Archidiecesan. Preţul 5 cor. 
Pentru România 6 lei. 522 pagini 8° mare).

Naţiunile mari şi înaintate în cultură 
îşî au scriitorii şi oratorii lor mari. In ra
mura discursurilor funebre neîntrecut este 
d. e. francesul Bossuet, care pe la sfîrşi- 
tul secolului XVII a rostit mai multe dis
cursuri la înmormântări, discursuri, cari

a<Ji se citesc prin şcoli ca modele ale rhe- 
toricei creştine, ér institutele de editură 
ca „Bibliothèque Nationale“ le publică în 
ediţie poporală şi le pune în vîn^are câte 
cu 25 centime volumul, ca să fie accesi
bile chiar şi pentru cei mai săraci, cari 
vor a-şi procura prin lectură câte-va mo
mente de elevaţie spirituală.

Mare bărbat o fi fost pe timpul său 
un Michel Le lellier, cancelar al Franţei 
(-f- 1686), distins şi escelent bărbat va fi 
fost în viăţa sa şi Louis de Bourbon, 
prince de Condé (-f- 1687) şi alţi bărbaţi 
însemnaţi ai acelei ţări culte, şi vor fi 
fost vrednici fără îndoiélâ, ca virtuţile şi 
calităţile lor să fie lăudate de un JBossuet. 
Pe noi însă tóté aceste mărimi ne lasă 
reci. Noi Românii n’avem cancelari şi n’a- 
vera prinţi, n’avem póte nici Bossuet-i, 
ceea-ce avem însă în bărbaţi distinşi, sunt 
ai noştri, şi vărsăm lacrămi pe mormân
tul lor. Ultimul deceniu a fost însă nemi
los faţă cu noi şi ni-a răpit mulţi bărbaţi 
distinşi ai naţiunei. D-l Dr. Bunea a avut 
trista îndatorire de a pronunţa discursuri 
funebre de la 1887 íncóee, de când cu 
mórtea lui Iacob Mureşianu pănă în Dec 
1902, când s’a mutat la cele eterne Dr. 
Ioan Raţiu, la o serie întrégâ'de ómeni, 
a căror activitate a lăsat urme durabile 
în viâţa publică românéscà. Ajunge să 
amintim numele unui Gheorghe Bariţiu 
şi al unui David baron Ursu.

Discursurile rostite la mormintele 
acestor bărbaţi, 9 la număr, le vedem pu
blicate în noul volum al eruditului cano
nic. La rubrica „discursurilor“ se mai póte 
adăoga şi Panegiricul în onórea Sf. Nieo- 
lae şi două biografii a doi fórte vrednici 
bărbaţi, I. Dănuţ şi C. Papfalvi.

D-l Dr. Bunea spune în prefaţă, că 
discursurile acestea le-a publicat la stă
ruinţa altora, deóre-ce fiind făcute în 
grabă, nu le ţinea vrednice ca să vadă lu
mina în tipar.

Şi totuşi, cu t0tă graba, în cari ele 
au fost făcute, discursurile acestea sunt 
la o înălţime, la care pănă acuma orator 
funebru la noi cu greu se va fi ridicat. 
D-l Nicolae lorga, profesor universitar în 
Bucurescî, căruia nimeni nu-i va puté tă 
gădui competenţa în ale criticei, a spus 
mai filele trecute într’un cerc intim 
compus din tineri literaţi, că discursurile 
d-lui Bunea sunt atât de fruinóse, încât 
décâ ar fi ső moră, ar vré să moră la 
Blaşiii, pentru-ca să-i rostéscá şi lui d- 
Dr. Bunea un asemenea discurs.

In partea II a acestei valoróse lu
crări, autorul se ocupă de autonomia bi
sericei unite. Aici vedem reproduse mai 
multe articole, publicate altă-dată în 
„Unirea“. Gimnasiul din Beiuş, care a 
fost raaghiarisat contra ori-cărui drept şi 
dreptate, este luat în apărare de cătră d-l 
Dr. Bunea şi argumentele sale aduse în 
spriginul caracterului românesc al acestui 
institut, vor servi în viitor drept isvor 
pentru o acţiune de revendicare, care nu 
póte mult întârdia.

Intr’o altă serie de articole, d-l Dr. 
Bunea face apologia gimnasiilor nóstre 
românesci peste tot, ca institute de învă
ţământ naţionale. Articolele acestea re
produse de asemenea din .U nirea“, lé ror 
ceti generaţiile viitóre, cărora le va fi dat, 
după-cum sperăm noi, a vedé o epocă de 
echitate faţă cu autonomia bisericelor 
nóstre naţionale, şi nu vor puté pricepe 
cura de ministeriul învăţământului public 
în Ungaria a îndrăsnit să calce în picióre 
cele mai elementare noţiuni de dreptate — 
pentru molochul curentului de maghia- 
risare.

Tot în cadrul „autonomiei biseri
cesc!“, autorul pledézà mai departe în 
cartea sa pentru dreptul de a alege ar- 
chiepiscop, care drept de la mórtea metro- 
poli tu lui Şuluţiu a fost acordat archidiecesei 
de Alba-Iulia-Făgăraş şi câtor-va proto
popiate din două diecese sufragane •— la 
fie-care vacanţă, cu un fel de reservă din 
partea guvernului.

In sfîrşit, şi acésta este partea pănă 
acuma inedită a operei d-lui Dr. Bunea, 
autorul, de la pag. 282 şi pănă la pag. 
490 trateză istoria autonomiei bisericescî

începând din secolul IX şi pănă în tim
purile ndstre.

Profunditatea cunoscinţelor istorice 
ale autorului va trebui să fie apreciată 
aici de un alt condeiu, mai competent, de 
cât al recensentului.

Publicaţiunea se încheie cu partea
III întitulată nD iv e rse cuprindând câte-va 
articole de valdre ale autorului, cari au 
fost altă-dată publicate în (Jiarul „Unirea“ 
şi s’au reprodus aci, ca să fie salvate de 
primejdia uitării.

Peste tot acăstă ultimă publieaţiune 
a d-lui canonic se alătură cu vrednicie 
celor anteridre, prin cari a desvălit multe 
puncte, pănă atunci obscure, din trecutul 
nostru.

Limba peste tot e bună, stilul avântat.
p. —

Părerile bărbaţilor de sciintă» y
despre Ernst Haeckel şi despre cartea lui 

întitulată „ Welträtsel“.

III.

Am vătfut părerile bărbaţilor de 
sciinţă asupra lui Haeckel.

3) Să vedem acum, ddcă monismul 
lui Haeckel este pură sciinţă — fără cre
dinţă? Să audim din multe altele, numai 
urmátórele: „Universul este etern, infinit 
şi nemărginit“. — Substanţa umple spaţiul 
infinit prin mişcare perpetuă“. Le crede ori 
le scî'eHaeckel tóté acestea? — „Pământul 
a trecut printr’un lung proces de recire“.
— Fost’a Haeckel martor Ia acest proces ?
— „Evoluţia lentă şi transformarea nenu- 
meratelor forme organice au necesitat 
multe railióne de ani.“ — Nu este acesta 
un articol de credinţă? Când e vorba de 
a fixa numărul miliónelor de anî, socotéla 
lui Haeckel variâză între 25 milidne şi 
1400 milióne de anî! In adevăr frumdsă 
probă de sciinţă! — „Mamiferele au evo
luat din reptilele şi amfibiile inferidre.“ — 
Aici dră avem de a face cu un articol de 
credinţă, care nu este încă de loc dovedit 
şi mulţi zoologi nici nu-1 admit. .Omul a 
evoluat cătră sfârşitul epocei terţiare din- 
tr’o serie de dmeni-maimuţe.“ Acésta nu 
este decât o dogmă nedovedită, pentru-că 
înainte de tóté nu sunt cunoscuta resturi 
de ómeni din epoca „terţiară* şi apoi nu 
esistă nici o „serie de 0menî-maimuţeu, 
din cari să fi eşit omul. Toţi zoologii în 
viâţă o tăgăduese acésta, afară de Hae
ckel, ér resturile petrificate, câte sunt cu
noscute, sunt fórte neînsem nate: colo un 
femur, ici un dinte séu o maxilă, nici un 
schelet complet, o singură frântură de 
craniu, nu însă un schelet complet, cum 
scrie într’un loc Haeckel, spre a-şi încurca 
cetitorii, cari habar n’au de tote acestea.

Tóté aceste resturi sunt fórte pro
blematice. Nicăiri ceva sigur, ér de forme 
intermediare nici pomină. „Omul are tóté 
notele distinctive ale unei maimuţe veri
tabile“. Acésta este un neadevăr patent. 
Prin ce se póte deosebi omul de maimuţă? 
De ce suprimă şi retace Haeckel deose
birile atat de manifeste ? — „Limba (!) 
nearticulată a maimuţelor este primul 
stadiu al limbei articulate omenesci“. Etă 
din nou o afirmaţiune, care prin nimic nu 
se póte dovedi, şi pe care nici un limbist 
nu o odmite. Max Müller, unul dintre cei 
mai de frunte <jlice: „Limba este Rubiconul 
nostru şi nwî un animal nu va îndrăsni 
sé-ltrécá. Etă răspunsul nostru întemeiat 
pe fapte, răspuns ce-1 dăm acelora, cari 
vorbesc de evoluţie şi cari sunt de părere, 
că cel puţin primele începuturi ale tuturor 
acţiunilor omenesci se pot descoperi la 
maimuţe şi ar vre să ţină deschisă posi
bilitatea, că omul nu este decât un animal 
priveligiat, învingătorul triumfant în lupta 
pentru esistenţă“'

Aşa numita „Gastrăatheorie“ a lui 
Haeckel, conform căreia tóté animalele ar 
fi evoluat de-opotrivă dintr’o formă sim
plă, numită Gastrula, nu este de loc re
cunoscută ca lege generală. Cu deosebire 
în timpul din urmă s’au ivit multe voci 
împotriva acestei teorii. Cu tóté acestea 
Haeckel îşî dă aerul, c* şi cum teoria 
acésta ar fi admisă de toţî zoologii.

ULTIME SCIRI.
Budapesta, 23 Iulie. In şedinţa 

de acjî a dietei, G. U g r o n  a luat 
cuventul, ca se respundă contelui 
Apponyi. El a declarat între altele, 
că pănă când nu se vor da garanţii 
formale, că postulatele naţionale vor 
fi realisate în armată, oposiţia va

lupta înainte şi nu va desarma. Ape- 
leză la majoritate se se alăture şi 
ea la aceia, cari luptă pentru aceste 
postulate, căci atunci se va ved6, 
care este duşmanul, care vr6 ca Un
gurii se nu fie naţiune maghiară, —

Petreceri, lineritnea română din 
Selagiu şt Chior învită la petrecerea de 
vară cu dans ce se va arangia în comuna 
Şilimeghifi—Siilelraed (Sélagiű) cu oca- 
siunea adunărei generale a „Reuniunei 
învăţătorilor români sălăgeni“. Duminecă 
la 9 August st. n. 1903. Patronii petre- 
cerei sunt P. O. Domni: Petru Cherebeţ 
protopop, Gavriil Trif prof. prep. pens. 
Membrii în comitet: Ioan Paşca şi Augus- 
tin Mândruţiu preşedinţi, Vasilie Olteanu 
şi Ioan Chira vice-preşedinţî, Ioan Hendea 
şi Ioan Şimonca notari, Nicolae Pop cas- 
sar, N. Sasu controlor. începutul la 8 óre 
séra. Preţul de intrare pentru o persdnă 
2 corone.

— Tinerimea din jurul Ernotului 
invită la petrecerea de vară ce va aranja-o 
la 9 August st. n. 1903 în sala hotelului 
„Central" din Radnoth (Ernot). începutul 
la óre séra. Preţul de în trare: de persóná 
1 coróná 20 b., în familie de persóná 1 
cor0nă. Venitul curat e destinat % parte 
în favorul şc01ei gr. cat. din loc, ér % 
pentru „masa studenţilor“ din Blaşiii. Con- 
tribuirile peste taxa de întrare se pri
mesc cu mulţămită şi se vor publica. 
Eventualele oferte a se adresa la pre
şedintele p. Radnoth în Seulia română 
(Oláh Sályi).

D i v e r s e .
Ij logodnă fă r ă  logodnic. Un ca

poral din batalionul vînătorilor din gardă, 
cu garnisóna în Potsdam, a primit filele 
ţrecute de la toţî cunoscuţii săi felicitări 
cordiale pentru logodna sa cu o d-ş0ră S. 
In adevăr, caporalul de vînătorî se bucura 
de o mare simpatie printre fetele de mă
ritat din Potsdam, dér încă nu se gândise, 
ca să se ínsóre şi fu cu atât mai mult 
surprins, cu cât nici nu cunoscea pe d-ş0ra 
S. Caporalul se supără foc şi se duse sé 
caute pe logodnica sa necunoscută. D-ş0ra 
S. este fiica unui proprietar de oase şi 
mai înainte fusese vîndătdre într’un ma
gazin de mărfuri, ér acum învaţă să gă- 
tescă bucate într’un restaurant, ca să se 
pregátéscá pentru a fi o bună gospodă- 
résá. Caporalul de vînătorî întrâ în res
taurant şi chiemâ pe pretinsa logodnică. 
El o întreba, că pentru ce s’a dat de lo
godnica sa; d-ra S. se arunca de gâtul 
lui plângând, îl săruta cu foc şi se rugă 
de el ca să n’o compromită. Ea i-a trimis 
acum câte-va <Jile o scrisóre anonimă plină 
de pasionate declaraţiuni de amor, ba şî-a 
cumpărat şi un inel pe care a gravat ini
ţialele numelui său, arătându-1 tuturor 
plină de mândrie. De sigur, că într’un ro
man sensaţional bravul caporal din garda 
imperială ar fi strîns la pieptul său p8 
dulcinea sa şi ar fi cumpărat un al doilea 
inel, pe care ar fi gravat numele ei. Dér 
în cruda realitate, în care se afla capora
lul, refusâ propunerea de a o lua în că
sătorie, şi pleca acasă cuprins de mândrie 
din causă că a putut să manifeste atâta 
tărie de caracter.

Cuvinte fru m ó se . Sciţi prin câte 
vorbe se póte specifica în limba română 
fructul pecuniar al rauncei? Prin multe, 
şi étá-le:

Salariu pentru cei ce muncesc cu 
<Jiua; câştig pentru negustori; simbrie pen
tru servitori; leafă pentru funcţionari; 
prelevare pentru stăpâni; onorariu pentru 
advocaţi şi doctori; căldăruşă pentru 
preoţi; dividende pentru acţionari; dobândă 
pentru îm prumutătorî; venit pentru capi
talişti; premiu pentru agenţii de asigu
rare ; jetóne pentru administratori; soldă 
pentru soldaţi; indemnitate pentru depu
taţi şi listă-civilă pentru capetele încoro
nate. („Univ.“)
-----------------------------------■----— ----------------------------- --------------*■

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Delà „Tipografia A. Mnreşianu“
d i n  B r a s o v .

se pot procura urmátórele cârţl :

XT- 1 C.O

Nr. 158.— 1903.

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 
pe portul postai arătat, încă 2-> bani pentru
■ comandaţie.)

S crieri şco lare .
Recom pensele ş i pedepsele  în şcola 

poporală, studiu pedagogic de d. Dartu, cu 
an âdaus, 64 pag. format mare. preţul 60 
bani, sö póte procura dela Tipografia A. 
Mureşianu, precum şi dela autor şi din 
librarii.

Cântul în  şc6la poporală  de lulin 
Top, învăţător în Nftsöud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta 66 b.)

M a n u a l catechetic pentru primii ani 
scolastici, ca îndreptar pentru catecheţî, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basiliu 
Hiţiu, profesor Ia seminariul din Blaşiu 

Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)
G ram atica  lim bei ro m â n e , pen- 

tra  şc61ele inferióre, prelucrată după siste
mul fonetismului modern, de Ioan Papiu. 
Partba I. Etimologia. Edipunea 11. Preţul 
50 bani.

nînvăţătură creştinescă“ sóu Catechis- 
m u l m a re  pentru tinerimea greco-cat. 
Ediţiu*iea III. (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului df Minioră al Gherlei, Ioan 
Alexi. Noua e tű d je  a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu sf»mne. 
Conţine 284 pag., format 8°, e legată solid 
şi costă cor. 1.60 (ou posta cor. 1.80).

îndreptar teoretic şi practic pentrn 
învăţământul intuitiv în folosul elevilor pre- 
garandialr, a învăţătorilor şi a altor óment 
pe şc61ă de V. Gr. Borgovan prof. de peda- 
dogie. Ediţiuuea IU. Preţul 2 cor. 40 bani 
•(+ 10 b. P.)

O ral genera l pentru şc01a română 
cu 6 clase şi cu un singur învăţător de 
Georgia Magyar. Preţul 80 b. (-f- 10 b. p.

ScripţolOfjia, sóu modul de a 'nvăţa 
cetitul scriind. Indreptaria pentru învăţă
tori la trac1 area Abecedarului de Basiliu 
íetri prof. preparandii peus. Preţul cor. 2 
( +  10 b. p.)

Curs practic de iimba maghiară pentru 
şc0!ele popor. rom. întocmit pe basa nou
lui plan min;8terial de învăţ, de Ioan Bariu 
cu concursul mai mu'tor bărbaţi de şc01ă. 
Partea I. pentru anul I-»n şi al II-lea de 
sc01ă. Preţul 32 bani (-f- 10 b. p.)

Aritmetică pentru şc61ele poporale de 
F. E. Lutrz. Tradus* de uu învăţător după 
a 9 ediţie germână. Anul I şi II. de şcolă. 
Numerii 110, -  1 0 -2 0  şi 20—100. Preţul 
40 b. plus 5 b. porto.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

£© pot face ori şi când pe timp mai 
indelungat seu lunare.

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
cărţilor de mai jos, cari se rând cu pre- 
ţari reduse, ba chiar numai pe jumătate, de 
cum s’au vândut pană acum.

1) Lascar Viorescu, O icână a  M ol
dovei d in  1831  de WUhelm de Kotzebue. 
E cunoscută acâstă scriere ca o lucrare 
istorică de mare valore în literatura n6stră. 
Conţine 268 pag. cu tipar curat şi hârtie 
de lux Preţui în loc de 4 c r., cum s’a 
vendut pănă acum, este acjî numai 2 cor. 
(-f- 30 ba«>î porto.)

2) Poesii de Veronica Micîe, regretata 
n6stră poetft. Conţine 144 pag. In loo de 3 
oor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (4- 10 b. 
porto).

3) JPoesii complecte de Carol Scrob. 
t Numele acestui autor este de asemenea

bine- cunoscut literalilor noştri şi poesiile 
lui ocupă un loo frumos în literatura ro
mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor. (4- 
20 b. porto).

7) „ Vrei sd te iubescă bărbatu  ?* 
Broşura cu acest titlu conţine poveţe prac
tice seri6se î forte potrivite pentru fami
liile bune. Preţul dela l oor s’a redus la 
50 b. (-}- 5 b. porto).

4) In stru c ţiu n ea  g im nastice i in scu
lele de băeţl şi de fete. Cu 57 figuri în 
text, de 1). lonescu, profesor de gimnastică 
la liceul Lazăr şi la şcola normală de in
stitutori din Bucurescl. Preţ. în loc de 3 
cor. e 1 cor. 50 b. (-f- 10 b. porto) De 
lipsă e mai cu s&mă pentru învăţătorf.

5) O riginea  m onedelor {a banilor) de 
M. C. Suţu, o interesantă conferenţă ţinută 
la Ateneul Român din Bucurescl. In loo 
de 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) JPoesii de F. M. Stoenescu. Este o 
oarte mare de 252 pag. ou esterior plăcut 
şi bine îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut în literatura română şi versurile 
sale frumose nu au lipsă de laudă, căci 
se laudă de sine. In loc de 4 cor. se vinde 
cu 2 oor. (-|- 10 b. porto.)

MonologurI în versuri seria a 2-adnpă 
Auguste Vacquerie, Eugene Manuel, Uh- 
land, Emile Goudean, E. Grenet-Danoour 
şi L. Ralisbonne, de Nicolae Ţincu, 1 cor 
plus 5 b. porto.

Cursul la bursa din Viena.
Din 23 Iulie n. 1903.

Renta ung. de aur 4 % .....................120.60
Renta de corone ung. 4% . . . 9Ş.35 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3V2°/0 . 90 95 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 98.70 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.25 
Bonuri rurale ungare 3%% . . . 92.80 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98 25
Impr. ung. cu premii . . . . .  199._
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 156.— 
Renta de hârtie austr. . . . . . 100.40 
Renta de argint austr. . . . , 100 35 
Renta de aur austr. . . . . . .  121.—

Plicim si sosirea trilurilor it sta! rit Ht îi Brasoy.
Valabil din 1 M aiii st. n. 1 9 0 3 .

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov ia Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5-20 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2'45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 8*13 min. sóra.
IV. Tr. accel. la órele 10‘26 m. sera.

Dela Braşov la BucurescT:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Tren accel. la órele 5*14 m. dim.
III. Trenul mixt la órele 11-40 a. m.
IV. Trenul accel. la óra 219 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tren mixt la órele 6*50 séra.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:
I. Trenul de pers. la óra 5.19 min. dim.

(are legătură cu Tuşnad la óra 9.18, cu Ciuc 
Grj'imes şi Ciuc-Szereda, la óra 10.4B min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 8*40 min. a. m.
III* Trenul de per. la óra 3*— m. p. m.
Dela Braşov ia Zérnescí (gar. Bartoiomeiu

I. Trenul mixt la óra 9-2 min a. m. 
ti. Trenul mixt la óra 3*44 min. p. m.

III. Trenul u ixt Ja óra 9.47 m. sóra.
IV. Trenul mixt la óra 6*14 m. dim.

(Numai dela 1 Iunie Dumineca şi în serbătorî).

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes;
I. Trenul de pers. la óra 6*19 min. dim.

II. Trenul mixt la óre 8*40 mim. a. m.
111« Trenul de pers. la óra 3*— min. p. m.

(are legătură cu linia Tuşnad-Cmc-G.yimes

Sosirea trenurilor in Braşoy: 
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren accel. la órele 5*07 m. dim.
II. Trenul de persóne la óra 7-50 dim. 

HI- Tr. accel. peste Cluşiii la ó. 2*9 m. p. m. 
IV. Trenul mixt la óra 9*27 min. sóra. 

Dela BucurescT la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9-18 min. sóra.
III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7-41 min. dini. 

(care circulă numai Vinerea dela Predeal).
V. Tr. accel. la órele 10*14 m. sóra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim. 

(are legătură cu St.-Georgiu, Ciuc-Sereda óra 3*20.
II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m. 

(are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5.17 dim.)
III. Trenul mixt, la óra 6*27 m. sera 

(are legătură dela Palanca la 8.54 dim.)

Dela Zérnescí la Braşov (gar. Bartoiomeiu.)
I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.
III. Trenul mixt la óra 8*18 séra.

Dela Ciuc-Ghimes ia Braşov:
I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim.

II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m.
III. Trenul mixt la óra 6*27 min. sóra.

(Are legătură cu Tuşnad-Ciuc-Gyimes.)
IV. Trenul mixt la '‘rele 10.05 m. sóra.

Rente de cor6ne austr. 4°/0 . . . 100.70
Losurl din 1860.................................... 164.80
Ac^ii de-ale B&ncei austro-ungar& . 15.88 
Ac$ii de-ale B&ncei ung. de credit. 733.25 
Acfcii de-ale B&ncei austr. de credit 664.25
Napoleondorf...................................  19.05
M&rcl imperiale germane. . . . 117.35
London vista . ...........................  239.22*/
Paris vista . . . . . . . .  .95.22 %
Note i t a l i e n e .................................... .....  20

t t  t t

Cursul  p i e ţ e i  Braşov*
Din 24 Iulie n. 1903.

Bancnot rom. Cump. 18.92 Vênd. 18.96
Argint român. » 18.80 «I 18.90
Napoleond’orl. » 19.04

n
19.10

Q-albenî » 11.20 n 11.30
Robie BusescI r1 2.53 254
M&rcl germane » 117.10 n 11750
Lire turcesc! r> 21.50 yi 21.60
Scris fono.Albina 5% ■101.- » 101.25

Pentru

de vară.
in Scheiu, şirul spitalului nr. II
seu strada Caterinei nr. 2, (lâng 
şcolele române), în tr’un loc forte fri 
mos şi sănătos, cu grădină mar< 
bine arangiată, cu foişore şi veder 
frumosă, în faţa sôrelui, este o lo 
c u i n ţ ă  constătătore din 3 camer 
frumos m o b i l a t e ,  cu entré sepa 
rat, bucătărie, apaduct etc. 8e po 
închiria im ediat pentru sesonu 
de vară.

Informaţii se pot lua tot acoL 
îndërët în curte, spre grădină.

Prafurile
V e ritab ile  n u m ai, deea fi&eare eutiă  este p rovedută  eu m area  de  

ap e ra re  a  Iu l A. SIoll şl eu su b sc rie rea  sa.
tătiiorPS ~  efectîl1 de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu- 
mach i*on«tin^hîn«îer iS® 8tomach şl pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
r i r  ! o i PÂ  • °™"lce’ suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 

diferite bile femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
mereu d* mai multe decenii înc6ce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă,

F p an zb ran n tw ein  şi s a r e  a lui Moli.Veritabilii m u n ţ i i  d6că fiecare sticlă este -tî rovec|ută cu marca de scutire şi cu 
■■Minai, plumbul lui A. M oli.

, .  FranzbranRtwein-ul sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de- 
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răceli. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Cor6oe 1.90. ^

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai iin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul- 

tovarea raţională a pelei, cu deosebire pentru ' opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
i/inci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provddută cu marca 
de aperare A. Moli. ___________  y

T rim ite rea  prineipaltfe prin
Farm acistul A . H O LL,

c, şi r. fttrnlsor al curţii imperiale Viena, TncMaien 9
Comande din provincii se efectueză gilnic prin rambursă postaiâ.

La deposite se se cera anumit preparatele provtyute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A. MOLL. a

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. iekeiius, Victor Roth, Eugen Neustâdter X  
şi e n g r o s  la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. ... * ^

A m  M u r e ş i a n u

Braşov, Tergul Inulu i I r .  3 0 .
Acest stabiliment este provSţlut cu cele mai 

bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta orl-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţă, precum:

REGISTRE ş i  IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî-

IMPRIMATE ARTISTICE
tN  a u e , a b g i n t  Ş I COLORI.

CĂRŢÎ DE SCIINŢĂ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.

BILETE DE VIS1TA
D IFE R IT E  FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE M Ti

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

Compturl, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

l'cz fc, in  lolâ mavi'mca-

INDUSTRIALE , de HOTELURÎ 
fi RESTAURANTE.

PREPI-CORENTE ŞI DIVERSE
t'V rV f'llH ii. $ BILETE DE INMORMENTARi.

Comandele eventuale se primesc în biuroui 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.


